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Mnożenie sposobem pisemnym                                                                                                        Dzielenie sposobem pisemnym

Zadanie 1. 

Oblicz sposobem pisemnym. 

To musisz wiedzieć! 

Przy mnożeniu pisemnym tak jak w przypadku dodawania i odejmowania 
musimy pamiętać o dokładnym zapisaniu liczb: 
jednostki pod jednostkami, dziesiątki pod dziesiątkami, setki pod setkami, tysiące pod tysiącami itd.
Mnożymy po kolei od prawej do lewej.

Przy dzieleniu pisemnym, dzielną i dzielnik zapisujemy w jednej linii, a nad nimi rysujemy kreskę, nad którą
będziemy zapisywali wynik dzielenia. 
Dzielimy zaczynając od lewej strony

b) c) d)a)
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Przykłady
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1    1
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==
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Zadanie 3. 

Oblicz sposobem pisemnym.

a) 123 · 42 =                           b) 1047 · 68 =                       c) 2608 : 16 =                       d) 2225 : 25 = 

Zadanie 2. 

Oblicz sposobem pisemnym. 
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a) b) c) d)2304 : 9 =  2769 : 13 = 5269 : 11 = 8326 : 23 =



Zadanie 4.

Do nowo powstającego parku w Poznaniu ogrodnicy kupili sadzonki krzewów i kwiatów za 11568 zł. 

Jedna sadzonka kosztowała 4zł. Ile sadzonek zakupiono? Wykonaj obliczenia sposobem pisemnym.

Zadanie 5. 
Właściciele sklepu "Warzywko" złożyli zmówienie w hurtowni. Zakupili 16 worków marchewki po 8 kg każdy,

30 worków ziemniaków po 12 kg każdy i 17 worków pietruszki po 9 kg każdy.

Ile kilogramów warzyw zamówili właściciele sklepu? Oblicz sposobem pisemnym. 

KARTA PRACY
Mnożenie i dzielenie
liczb naturalnych sposobem pisemnym



KARTA PRACY
Mnożenie i dzielenie 
liczb naturalnych sposobem pisemnym

Zadanie 6. 

Wykonaj obliczenia sposobem pisemnym. 

a) do ilorazu liczb 416 i 13 dodaj ich różnicę.

b) od iloczynu liczb 340 i 17 odejmij ich różnicę.

P  F

Zadanie 7. 

Oceń prawdziwość zdań i zaznacz odpowiednie okienko. 

Jeśli zdanie jest prawdziwe zapisz “P”, jeśli jest fałszywe “F”.

1. Iloczyn liczb 136 i 4 jest równy 3544. 

2. Iloraz liczb 246 i 3 jest równy 83.

3. W obliczeniach pisemnych setki zapisujemy pod setkami.

4. Iloraz liczb 132 i 2 jest taki sam, jak liczb 528 i 8. 

5. Różnica liczb 1000 i 677 jest równa iloczynowi liczb 23 i 33. 



Zadanie 8. 

Na kiermaszu szkolnym klasa 8a sprzedawała rękodzieło. Łącznie sprzedali 4 figurki z masy solnej po 23 zł/szt.,

7 plecionek po 15 zł/szt. , 6 obrazków po 34 zł/szt. i 3 wazoniki po 17 zł/szt. 

Oblicz sposobem pisemnym, ile pieniędzy uzbierała klasa 8a na kiermaszu.

Zadanie 9.

Pani Zosia za wywołanie dużego zdjęcia z wakacji płaciła 6 zł, a za małe 3 zł.

Ile zdjęć dużych, a ile małych wywołała Pani Zosia, jeżeli za wszystkie duże zdjęcia zapłaciła 138 złotych, a za

wszystkie małe zdjęcia 471 złotych?
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Zadanie 10. 

Połącz działanie z jego wynikiem. Wykonaj obliczenia pisemne. UWAGA! Nie każdy wynik musi być wykorzystany.

23 · 7 483 : 3 46 · 4 920 : 4

161184172 230 163
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Dzielenie z resztą 
W niektórych przypadkach nie możemy podzielić dwóch liczb tak, aby ilorazem była liczba
całkowita. Mówimy wtedy o dzieleniu z resztą.
Przy dzieleniu z resztą, nad kreską zapisujemy część całkowitą ilorazu, która określa, ile razy dany
dzielnik mieści się w dzielnej, a na dole słupka dzielenia pisemnego otrzymujemy resztę. Pamiętaj,
że reszta zawsze musi być MNIEJSZA od dzielnika!

Zadanie 11.

Zosia uzbierała w parku 8 liści, chciała je ułożyć w rzędach na trzy sposoby: po 2, 3 i 5 sztuk. 

Narysuj w jaki sposób, Zosia może podzielić liście uzbierane w parku, zapisz działania z resztą. 

Przykład

Klaudia zebrała 14 kwiatków na łące i chce z nich zrobić bukiety po 4 kwiatki.

14 kwiatków dzielimy na bukiety po 4

kwiatki. Możemy zauważyć, że udało

się stworzyć 3 bukiety po 4 kwiatki, a

dwa kwiatki zostały. 

Jest to nasza reszta.
 

            Zapisujemy działanie: 

                 14 : 4 = 3 reszta 2
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Zadanie 12.

Wykonaj działania z resztą według podanego przykładu. 

a) 12 : 5 = 2 reszta 2 

b) 23 : 4 = 

c) 56 : 8 = 

d) 100 : 30 = 

e) 73 : 5 = 

f) 92 : 9 = 

g) 60 : 40 = 

h) 500 : 12 = 

Zadanie 13. 

Siedem osób zamierza podzielić się po równo 30 cukierkami. Ile cukierków zostanie, gdy już się podzielą?

Zadanie 14.

Klasa 8c liczy 26 osób. W ilu rzędach mogą ustawić się uczniowie, tak aby w każdym rzędzie było po tyle

samo osób?

Oceń swoją wiedzę 


